

РЕЦЕНЗИЯ

от д-р **Владимира Стефанова Ангелова** –

професор в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“

на материалите, представени за участие в конкурс

за заемане на академичната длъжност **„доцент“**

на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“

по: област на висше образование **1. Педагогически науки;**

професионално направление **1.3. Педагогика на обучението по ...;**

(Теория и методика на физическото възпитание и спортната тренировка)

В конкурса за „доцент“, обявен в Държавен вестник, бр. 34 от 03.05.2022 г. и в интернет-страница на Пловдивски университет "Паисий Хилендарски", за нуждите на катедра „Теория и методика на физическото възпитание и спорт“ към Педагогическия факултет, като единствен кандидат участва **гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов** от Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“.

1. Общо представяне на процедурата и кандидата за конкурса

Със заповед № РД-21-1243 от 29.06.2022 г. на Ректора на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ (ПУ) съм определена за член на научното жури на конкурс за заемане на академичната длъжност **„доцент“** в ПУ по област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по ...; (Теория и методика на физическото възпитание и спортната тренировка), обявен за нуждите на катедра „Теория и методика на физическото възпитание и спорт“ към Педагогическия факултет.

За участие в обявения конкурс е подал документи **единствен кандидат: гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов** от ПУ „Паисий Хилендарски“.

Представеният от гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов комплект материали на хартиен и електронен носител е в съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ПУ, и включва следните документи:

1. молба по образец до ректора за допускане до участие в конкурса;
2. автобиография по европейски формат;
3. диплома за висше образование с придобита образователно-квалификационна степен *‘магистър’* – оригинал с приложение;
4. диплома за образователната и научна степен *‘доктор’* – оригинал;
5. списък на научните трудове;
6. научни трудове (копия на публикациите);

- 6.1. декларации за съавторство;
- 6.2. списък на цитиранията;
7. справка за спазване на минималните национални и допълнителните факултетни изисквания;
8. анотации на материалите по чл. 65. от ПРАСПУ (на български и чужд език);
9. самооценка на приносите;
10. декларация за оригиналност и достоверност на приложените документи;
11. удостоверение за трудов стаж;
12. документи за учебна работа;
13. документи, съобразно допълнителните изисквания на съответния факултет.

На първото заседание, проведено на 07.07.2022 г., научното жури прие документите по конкурса и установи, че представената от гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов научна продукция е в съответствие с националните минимални и допълнителни факултетни изисквания и се допуска до участие в конкурса.

На това заседание бях определена за изготвяне на рецензия. При проучването и анализа на материалите установих, че няма процедурни нарушения.

Представеният от гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов комплект документи е прецизно систематизиран и дава възможност за обективна и пълна оценка на кандидата за участие в конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент“.

Гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов участва в конкурса за доцент с 30 (тридесет) научни труда: 1 (една) монография, 1 (една) студия и 28 (двадесет и осем) научни статии, от които 18 (осемнадесет) са самостоятелни. Тази научна продукция не е представена за придобиване на академичната длъжност „главен асистент“ и образователната и научна степен „доктор“.

Всички научни трудове са в профила на конкурса, отговарят на изискванията и се приемат за рецензиране.

2. Биографични данни за кандидата

Средното си образование гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов получава в Образцова Математическа гимназия „Академик Кирил Попов“, Пловдив, завършва го през 2007 г. През 2013 г. придобива ОКС „магистър“ по специалността „Дентална медицина“ в Медицинския университет, Пловдив.

Професионалната кариера на гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов започва през 2013 г. в Педагогическия факултет на ПУ, където работи и сега. Заема последователно академичните длъжности: асистент (2013 г. – 2016 г.) и главен асистент (2016 г. – досега) по *Теория и методика на физическото възпитание и спортната тренировка*.

През 2015 г. придобива образователната и научна степен „доктор“ по *Теория и методика на физическото възпитание и спортната тренировка (включително методика на лечебната физкултура)*.

Основните дейности и отговорности на гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов са: преподавателска, научноизследователска и административна дейност.

Някои от заеманите от кандидата административните длъжности са:

- Координатор на практическото обучение по дисциплините „Водни спортове“ и „Зимни спортове“ със студенти от ОКС „бакалавър“, специалност „Педагогика на обучението по физическо възпитание“ (редовно и задочно обучение);
- Координатор на практическото обучение по дисциплините „Зимни спортове“ със студенти от ОКС „магистър“, специалност „Спорт в училище“;
- Председател на изпитни комисии на практическите изпити по дисциплините „Водни спортове“ и „Зимни спортове“ със студенти от ОКС „бакалавър“, специалност „Педагогика на обучението по физическо възпитание“ (редовно и задочно обучение).

Следва да се отбележи участието на гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов във факултетни комисии за подготовка на документи за програмна акредитация на професионално направление „Педагогика на обучението по ...“ в Педагогическия факултет на ПУ. Кандидатът участва в редакционната колегия на научното издание – сборник „Съвременни проблеми на физическото възпитание и спорта“.

Забележителна е дейността на гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов като футболен съдия, както във футболни срещи в България, така и в международни футболни срещи. Многократно е определян като най-добър футболен съдия от Асоциацията на футболните съдии в България.

Основните научните интереси на кандидата са в областта на Теорията и методиката на физическото възпитание и спортната тренировка, медицината и спортната медицина. Професионалната компетентност и квалификация на гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов са в съответствие с профила на обявения конкурс за доцент.

3. Обща характеристика на дейността на кандидата

Оценка на учебно-преподавателската дейност на кандидата

Университетската учебно-преподавателска дейност на гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов е над 9 години. Преподавателската му ангажираност е в областта на теорията и методиката на физическото възпитание и спортната подготовка. Преподаваните от него учебни дисциплини на студенти в ОКС „бакалавър“ и ОКС „магистър“ са от различни категории: задължителни, избираеми и факултативни. Разработени от кандидата са 12 лекционни курса, включително: Спортна медицина и хигиена, Медико-биологични основи на спорта, Спорт в училище, Зимни спортове, Водни спортове и др.

Забележително е участието на гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов в обучението на чуждестранни студенти от Австрия и Германия, бакалаври и магистри от специалност „Спорт – бойни изкуства Винг чун“.

Активно се включва в организацията и подготовката на кандидат-студентски практически изпит на специалност „Педагогика на обучението по физическо възпитание“.

В контекст с новите документи, реформиращи висшето образование, Педагогическият факултет на ПУ „Паисий Хилендарски“ прави пълна промяна на учебните планове на педагогическите специалности, по които се обучават студентите. Гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов участва активно при реализацията на тези промени, участва дейно при периодичното актуализиране на учебни програми на учебни дисциплини, за които е отговорна катедрата, на която е член.

Работата на гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов със студенти е разнообразна. Редовно провежда консултации с тях по въпроси, свързани с теоретичното и практическото им обучение.

Оценката за учебно-преподавателската дейност на гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов е висока. В преподавателската си работа той прилага най-новите постижения на информационните и комуникационни технологии и използва съвременни методи и технически средства за преподаване.

Оценка на научноизследователската дейност на кандидата

Представената научна продукция на гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов е по тематиката на конкурса. Научните трудове третираат актуални проблеми на теорията и методиката на физическото възпитание и спортната тренировка.

В настоящия конкурс гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов участва с: 1 (една) самостоятелна монография; 1 (една) самостоятелна научна статия,

публикувана в научно издание, реферирано и индексирано в световна база данни с научна информация; 27 (двадесет и седем) научни статии, публикувани в нереферираны списания с научно редактиране, от тях 17 (седемнадесет) са самостоятелни; 1 (една) самостоятелна студия, публикувана в нереферирано списание с научно рецензиране.

Анализът и оценката на научните приноси на представената научна продукция по тематични области са следните:

- **Изследване на проблемите на хиподинамията и стреса и създаване и прилагане на модели за диагностиката и профилактиката ѝ**

Научните приноси в тази област могат да се оценят от представената монография „Спортът срещу хиподинамията и стреса“ [В.1.].

С висока теоретико-приложна стойност е самостоятелната монография, чиято структура е изградена професионално и логично. Безспорна е актуалността и значимостта на разработката за съвременното общество.

Задълбочено са изследвани, анализирани и обогатени теоретичните и практически постановки на проблемите, свързани с хиподинамията и стреса.

Представено е проведеното от автора задълбочено експериментално изследване, резултатите от което дават солидна основа за направеното систематизиране на проблемите на хиподинамията и стреса.

С прецизност са разработени оригинални и полезни модели за диагностика и профилактика на двигателната активност.

Прави впечатление отличната статистическа обработка на богатия емпиричен материал и получените изводи от изследването.

Представени са доказателства за необходимостта от разнообразни подходи за преодоляване на понижената двигателна активност и стреса.

- **Изследвания и научни разработки, свързани със създаване на дидактически технологии за физическата подготовка на учениците от средното училище**

Научно-приложните приноси тук се определят според разработените публикации: [Г.6.1., Г.7.1., Г.7.5., Г.7.6., Г.7.7., Г.7.8., Г.7.9., Г.7.10., Г.7.11., Г.7.12., Г.7.22., Г.7.24.].

Задълбочено е изследвана и обогатена теорията, касаеща физическата подготовка на учениците от началния етап на образование.

С вещина и професионализъм са разработени компонентите, определящи физическата дееспособност. Изследвани са възможностите за усъвършенстването ѝ чрез развиване на основните двигателни качества.

Чрез подходящи тестове за физическа дееспособност е проследена динамиката на развитие на двигателните качества на ученици от начална училищна възраст.

Специално внимание заслужава да се отбележат компетентно представените дидактични програми за оптимизиране на двигателните качества.

- **Изследвания и научни разработки, свързани със създаване на технологии за обучение на студенти-педагози**

Научните приноси в тази област се отчитат въз основа на анализа на публикациите: [Г.7.2., Г.7.3., Г.7.13., Г.7.14., Г.7.18., Г.7.19., Г.7.20., Г.9.1.].

Основните изследвания в тези разработки представят изградената от автора методика на овладяване на водните и зимните спортове със студенти от ОКС „бакалавър“, специалност „Педагогика на обучението по физическо възпитание“.

Прецизно и в дълбочина е изработена иновативна дидактическа технология, фокусирана върху обучението на студенти-педагози по ски. Описани са нови съвременни средства и методи за обучение.

Представен е изграденият и експериментиран от автора уникален вариант за обучение на студенти-педагози при овладяване на уиндърфинг. Компетентно е разработен и внедрен в практиката наръчник по уиндърфинг.

- **Научни разработки, касаещи професионалния спорт**

Научно-приложните приноси в тази област се оценяват според разработените научни статии: [Г.7.4., Г.7.15., Г.7.16., Г.7.17., Г.7.21., Г.7.23., Г.7.25., Г.7.26, Г.7.27.].

Акцентира се върху създадения от автора и приложен в практиката тренировъчен план за развитие на двигателните качества на футболните рефери. Установява се ефективността на плана за професионалната им подготовка и ролята му за цялостната им практическа дейност.

Специално внимание се отделя на проучването и анализа на физическото натоварване на елитни футболни съдии и изтъкване на значимостта за коректното разчитане на пулсограмите при подготовката им.

Компетентно са изведени изисквания към личностните качества и видове подготовка за успешна дейност на „Видео асистент-съдия“. Набляга се на необходимостта от психическата устойчивост за действия в екстремални условия и вземане на конкретни решения във футболни срещи.

Анализът на научно-изследователската дейност на гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов показва, че тя е изключително стойностна.

Приноси и цитирания

Представената характеристика и положителната ми оценка за качеството на депозираните материали от гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов за участие в настоящия конкурс показва, че са налице безспорни индикации за сериозен **научен и приложен принос** в областта на теорията и методиката на физическото възпитание и спортната тренировка

Без съмнение, представената научна продукция е **лично дело на автора**, а трудовете в съавторство имат ясно разграничен принос.

Въз основа на анализа на представените научни трудове на гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов констатирам, че **няма плагиатство**.

За значимостта на научната продукция на гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов може да се съди и по многобройните документално удостоверени **цитирания**, което означава, че неговите трудове са известни сред научната колегия. Кандидатът е представил справка за 30 цитирания: от тях 8 (осем) са в монографии и колективни томове с научно рецензиране, 22 (двадесет и две) – в нереферирани списания с научно рецензиране.

В Правилника за прилагане на Закона за развитието на академичния състав в Република България са определени минималните национални изисквания към научната дейност на кандидатите за заемане на академичната длъжност „доцент“. Гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов не само изпълнява, но и надвишава тези изисквания. Изпълнява и всички допълнителни изисквания на Педагогическия факултет при ПУ „Паисий Хилендарски“.

В следващата Таблица се представят минималните изисквани точки по групи показатели, както и реалният брой точки, с които кандидатът участва в конкурса.

| Група от показатели | А | Б | В | Г | Д | Е | Общ брой точки: |
|--------------------------------|----|---|-----|---|--|----|---|
| Минимален брой точки за доцент | 50 | – | 100 | 200 + 60 (допълнителните изисквания на ПФ) | 50 + 20 (допълнителните изисквания на ПФ) | – | 400 + 80 (допълнителните изисквания на ПФ) = 480 |
| Реален брой точки на кандидата | 50 | – | 100 | 260 | 195 | 10 | 615 |

Доказателства за изпълнението на тези изисквания са представени в Справка № 7 от списъка с документи.

4. Оценка на личния принос на кандидата

Оценката ми за личния принос на гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов за представената научна продукция е изключително висока.

Категорично и убедено мога да направя извода, че формулираните приноси и получените резултати в пълна степен са негова лична заслуга.

Цялостната дейност на гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов показва, че той е успешен университетски преподавател и утвърден учен.

5. Критични забележки и препоръки

Нямам критични забележки и препоръки.

6. Лични впечатления

Познавам гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов като преподавател, следващ и създаващ съвременните тенденции в образованието. Като учен той винаги се придържа към високи научни критерии, за което свидетелства научната му продукция.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Документите и материалите, представени от гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов, отговарят напълно на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и Правилника за развитие на академичния състав на ПУ „Паисий Хилендарски“ за заемане на академичната длъжност „доцент“.

Кандидатът в конкурса е представил достатъчен брой висококачествени научни трудове, публикувани след материалите, използвани при защитата на ОНС „доктор“, и тези, участващи в конкурса за заемане на академичната длъжност „главен асистент“. В публикациите на кандидата има оригинални научни и приложни приноси, които са получили национално и международно признание. Теоретичните разработки имат практическа приложимост, като част от тях са пряко ориентирани към учебната дейност. Научната и преподавателската квалификация на гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов е несъмнена.

Постигнатите от гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов високи резултати в учебно-преподавателската и научноизследователската дейност напълно съответстват на изискванията за заемане на академичната длъжност „доцент“.

Изрично ще отбележа, че кандидатът в конкурса изпълнява минималните национални изисквания и допълнителните изисквания на Педагогическия

факултет за заемане на академичната длъжност „доцент“ в професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по ... Нямам съмнение за плагиатство в представените за рецензиране публикации.

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове и след анализа на тяхната значимост и съдържащите се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, намирам за основателно да дам заслужена висока оценка и своето **положително заключение** и да препоръчам на Научното жури да изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на Педагогическия факултет за избор на гл. ас. д-р Мартин Веселинов Маргаритов на академичната длъжност „доцент“ в ПУ „Паисий Хилендарски“ по професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по ... (Теория и методика на физическото възпитание и спортната тренировка).

20.07.2022 г.

Рецензент:

проф. д-р Владимира Ангелова